

Пасхальный завтрак принято проводить в ближнем кругу семьи, для гостей предусмотрено другое время. Трапеза всегда начинается с молитвы. При этом, она не обязательно должна быть канонической. Молиться можно своими словами, прославляя воскресшего Иисуса Христа и желая добра себе и близким. После молитвы глава семьи со словами «Христос воскрес!» раздает каждому присутствующему за столом освященную крашенку. Затем все съедают по кусочку пасхи, а уж потом приходит черед мяса, сыра и колбас [4].

Праздник христианской Пасхи продолжается семь дней и называется Святой неделей или Седьмицей. Это – конец Великого поста и время, когда в Беларуси наступает не календарная, а фактическая весна [5].

Пасха – праздник православного календаря, считается государственным выходным днем, пасхальных каникул в Беларуси нет. А праздник всегда выпадает на воскресенье, соответственно, на нерабочий день. Никаких пасхальных каникул в школе также нет. Весенние каникулы для школьников обычно назначаются на конец марта, и, если и совпадают с Пасхой, то случайно.

Выводы

Проведя опрос среди учащихся Гомельского государственного медицинского университета, мы выяснили, что часть традиций празднования Пасхи в Беларуси и в Великобритании схожи между собой, однако имеется ряд различий, благодаря которому данный праздник является уникальным для каждой из стран.

Исходя из данных опроса можно заметить, что люди Беларуси мало знакомы с традицией играть в «яичные бега», они не имеют понятия, что игра из себя представляет или никогда не пробовали в нее играть.

Известно, что в Великобритании во время пасхальных праздников проводятся каникулы, а в Беларуси их нет, но по результатам опроса 99 % людей хотели бы, чтобы каникулы все-таки были.

Можно сделать вывод, что люди в обеих странах имеют разное представление о праздновании Пасхи, несмотря на сходство ряда традиций.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Trawicky, B. Anniversaries and Holidays / B. Trawicky, R.W. Gregory – М., 2000. – Р. 201–224.
2. Желтов, М. Пасха / М. Желтов, А. Е. Петров, А. А. Ткаченко // «Православная энциклопедия». – М., 2019 – С. 695–731 с.
3. Головкин, О. Д. Освящение куличей, яиц и творожных пасох – обязательно ли? / О. Д. Головкин // Православие и мир, 9 апреля 2015 г. – С. 342–396 с.
4. Сложеникин, А. Празднование Святой Пасхи. Историко-литургическая справка / А. Сложеникин – М., 2007. – С. 148–203 с.
5. Иванов, М. С. Воскресение Иисуса Христа / М. С. Иванов, А. А. Лукашевич, Н. В. Квливидзе // Православная энциклопедия. – М., 2005. – Т. IX : «Владимирская икона Божией Матери – Второе пришествие». – С. 414–423.

УДК 81`373.3+7.046.1+003.628]:611.7

А. Л. Федорович

Научный руководитель: к.ф.н., доцент И. А. Боровская

Учреждение образования

«Гомельский государственный медицинский университет»

г. Гомель, Республика Беларусь

ОСТЕОЛОГИЯ В ТЕРМИНОЛОГИИ, МИФОЛОГИИ, СИМВОЛИКЕ

Введение

Остеология (osteologia) – это учение о костях. Раздел анатомии изучающий и описывающий строение скелета [1]. Все термины в остеологии употребляются преимущественно на латинском языке потому, что именно ученые Древнего Рима создали латинскую анатомическую терминологию.

Цель

Рассмотреть примеры использования понятие «osteологии» в терминологии, мифологии, символике.

Материал и методы исследования

Исследовательский, сопоставительный. Использование литературы об остеологии, мифологии, символике и терминологии.

Результаты исследования и их обсуждение

Понятие «osteология» используется не только в анатомии, но и в мифологии и символике. Мифология – способ осмысления мира на ранних стадиях человеческой истории, фантастическое повествование о его сотворении, о деяниях Богов и героев. Символика – совокупность символов, используемая группой лиц, организацией, общественными или политическими деятелями [2]. Терминология – совокупность терминов, используемых в определенной области знания. Слово термин (terminus) переводится с латыни как ‘предел, граница’. В мифологии говорится, что Терминус – это римский бог, блюститель границ, межевых знаков, пограничных столбов и камней, которые были священными. Римский царь Наума Помпилий построил в Риме храм Термина и учредил в честь бога праздник – терминалии. Изначально слово термин означало «межевой знак, пограничный камень», потом «окончание, граница, конец», «срок, период». С терминологией остеология связана очень тесно, так как любое учение основывается на терминах. На одно русскоязычное слово может приходиться несколько латинских: клиновидный – *sphenoideum* и *cuneiforme*, ладьевидный – *scaphoideum* и *naviculare*. Такое явление можно объяснить тем, что латинская терминология очень богата. Культура Древней Греции и Древнего Рима оказала большое влияние на формирование профессионального языка врачей. Примером этого в остеологии служит название первого шейного позвонка – атлант (*atlas, ntis*). Атлант (поддерживающий) в греческой мифологии титан, брат Помпеи, сын океаниды Климены и титана Япета. По легенде Атлант потерпел поражение в титаномахии – это борьба титанов против олимпийских Богов. Тогда Зевс наказал его, заставив держать небесный свод возле сада Гесперид. В один день к Атланту пришел Геракл, который был послан в сад Гесперид за золотыми яблоками, дающими молодость. Оставив Геракла поддерживать небо, Атлант ушел за яблоками, но когда вернулся не захотел становиться на своё место, тогда Геракл обманул его, дав Атланту, по совету Прометея, на время подержать ношу, пока сам не сделает подушку и не подложит ее под тяжесть неба. Так Атлант и продолжил держать небесный свод, до тех пор, пока боги и титаны не помирились. Так и первый шейный позвонок поддерживает голову, подобно тому как Атлант поддерживает небесный свод. Слово атлант используется и в архитектуре и означает статую, поддерживающую портик здания. В географии в честь Атланта назван Атлантический океан, потому что именно считается местом, где жил атлант. Еще одним примером употребления остеологии в мифологии является слово лабиринт (решетчатый) *labirintus ethmoidales*. Минос, сын Зевса и Европы, попросил Посейдона выслать ему быка, чтобы принести животное в жертву и получить власть из рук богов. Бык был настолько красив, что Минос решил оставить его в своем стаде, а в жертву принес другого быка. В наказание Посейдон сделал быка безумным и заставил жену Миноса Пасифаю влюбиться в этого быка. От связи Пасифаи с этим быком появился Минотавр, получеловек, полубык, которого Минос заключил в лабиринт. Выход из этого лабиринта найти невозможно. *Labirintus* – часть решетчатой кости черепа с многочисленными ячейками, точно так же мифический лабиринт имел много запутанных ходов [3]. В символике самым знаменитым употреблением остеологии является адамова голова – это череп со скрещенными под ней костями.



Рисунок 1 – Адамова голова

Адамова голова является символом армии в христианской культуре. По преданию прах Адама находился на Голгофе, где был распят Иисус Христос, его кровь просочилась в землю и омыла череп Адама. Из-за этого все человечество очистилось от грехов и получило возможность спасения. Таким образом этот символ стал обозначать среди христиан освобождение от смерти и спасение и стал использоваться армией [4]. Много элементов остеологии присутствует и в геральдике. Герб города Ла-Корунья, Испания, представляет собой щит голубого цвета с башней Геракула, окруженной семью раковинами морских гребешков. На гербе присутствует герб с черепом и скрещенными под ним костями, который символизирует останки убитого Гераклом великана Гериона, которые, по легенде, погребены в фундаменте башни. По преданию Геракулес преследовал Гериона от Кадиса и вступил с ним в бой на полуострове, где сейчас располагается Ла-Карунья. На берегу моря Геракул обезглавил врага и построил в его честь маяк, который изображен на гербе города [5].



Рисунок 2 – Герб города Ла-Корунья

Вывод

Остеология достаточно распространенное учение, которое используется не только в анатомии. Ее след можно обнаружить в мифологии, символике, архитектуре и литературе.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Остеология [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.elibrary.ru/defaultx.asp>. – Дата доступа: 08.03.2023.
2. Мифология, символика [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://dic.academic.ru/dic.nsf/brokgauz_efron/93857. – Дата доступа: 08.03.2023.

3. Остеология в мифологии [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://present5.com/mifologiya-v-anatomicheskikh-terminakh-cheremnyakova-m-a-nauchnyj/>. – Дата доступа: 08.03.2023.

4. Адамова голова [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.pravda.ru/science/1169834-dead_head/. – Дата доступа: 08.03.2023.

5. Остеология в геральдике. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://f-gl.ru/геральдический-гlossарий/кости-в-геральдике>. Дата доступа: 08.03.2023.

УДК 811.111`373.45

А. Л. Федорович

Научный руководитель: старший преподаватель И. Ю. Моисеенко

Учреждение образования

«Гомельский государственный медицинский университет»

г. Гомель, Республика Беларусь

УПОТРЕБЛЕНИЕ АНГЛИЦИЗМОВ В РАЗНЫХ СФЕРАХ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Введение

В современном мире английский язык занимает второе место по распространенности (на 2022 год). В большинстве школ нашей страны преподают английский язык, следовательно, в разговорной речи люди, даже те, кто не учил в школе английский язык, часто используют англицизмы.

Англицизм – это слово, заимствованное из английского языка. Причины использования заимствованных слов могут быть разные: в русском языке может не быть слов для обозначения нового процесса или понятия, русское слово не полностью или неточно отображает смысл понятия, англицизм позволяет сократить длинную фразу или словосочетание в русском языке [1].

Цель

Изучить и проанализировать использование англицизмов в разных сферах деятельности. Сделать вывод о частоте их использования.

Материал и методы исследования

Аналитический и описательный. Интернет-ресурсы, связанные с использованием англицизмов в разных сферах деятельности человека.

Результаты исследования и их обсуждение

Движущей силой развития словарного запаса английского языка является развитие лексики, которая в свою очередь развивается за счет развития различных сфер жизни. Постоянное обогащение является законом развития языка.

В ходе работы мы изучили интернет-ресурсы, где был приведен рейтинг употребления англицизмов в разных сферах деятельности:

В сфере IT-технологий используются слова: мем (от англ. meme) – ‘изображение, видео, фрагмент текста, которые быстро передаются от одного пользователя Интернет другому, часто с небольшими изменениями, которые делают его юмористическими’; оффлайн (от англ. offline) – ‘не в сети’; комьюнити (от англ. community) – ‘сообщество’. Первенство IT-технологий в рейтинге можно объяснить тем, что в современном мире технологии развиваются достаточно быстро, следовательно, новым процессам нужны новые названия, которые есть в английском языке и не имеют аналогов в русском языке.

Красота и здоровье: лифтинг (от англ. lift знач. поднимать) – ‘косметическая операция омоложения, состоящая в подтяжках кожи лица’; скрининг (англ. screening, to screen знач. просеивать, тщательно отбирать) – ‘обследование населения для выявления больных какой-либо болезнью’; пиллинг (от англ. peel знач. скоблить) – ‘косметическая процедура